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Cláusula de exención de responsabilidad: Esta presentación y su 
contenido no constituyen asesoramiento. Los participantes no deben actuar 
exclusivamente en base al material que contiene esta publicación. Está 
diseñada con el propósito de brindar información y no debe considerarse un 
asesoramiento especifico. Además, debe obtenerse asesoramiento de un 
consultor adecuado antes de tomar una decisión en cualquier tema discutido 
en la presentación. 
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Cambios relacionados con individuos
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• cambio para el año 2019
– reducción dólar por dólas de un 5%
− En esencia: la contribución determinada será:

a. 95% de la suma de contribución regular y ajuste gradual

Cambios en la contribución de individuos
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Tasas corrientes
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• cómputo
– 5%

– del Ingreso Neto Sujeto a Contribución
− En exceso de $500,000

• límite

– $8,895 + 33% (exención personal y exención por
dependiente)

• aplica desde el 2019

Ajuste Gradual
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Tasas CBA
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Tasas corrientes

$150,000- $200,000 10%

$200,000- $300,000 15%

Mayor $300,000 24%

Tasas propuestas
$25,000- $50,000 1%
$50,000- $75,000 3%
$75,000- $150,000 5%
$150,000- $200,000 10%
Mayor $200,000 24%
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• exclusiones limitadas (ciertos ingresos exentos)
• salarios

– 125% del gasto
– reportados en comprobantes de retención

• servicios
– directamente relacionados al negocio
– incluyendo: renta, telecomunicaciones, acceso a internet, 

entre otros.
– reportados en declaraciones informativas
− regla para método de acumulación – reconciliación entre gasto 

e informativa

CBA IN- deducciones
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• Seguro Social
– 50%
– Sólo por cuenta propia

• aportaciones a planes de salud o accidentes
• utilidades

– agua/luz

CBA-IN deducciones (cont.)
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• promociones, anuncios, publicidad y mercadeo
– reportados en declaraciones informativas
− regla para método de acumulación – reconciliación entre gasto 

e informativa
• seguros propiedad, contingencia o responsabilidad 

pública
– reportados en declaraciones informativas
− regla para método de acumulación – reconciliación entre gasto 

e informativa
• depreciación utilizando el método de línea recta

CBA-IN deducciones (cont.)
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• otras deducciones
– Sec. 1033.03 – intereses
– Sec. 1033.04 – contribuciones
– Sec. 1033.09 – aportaciones planes de retiro
– Sec. 1033.12 – Agricultor bonafide
– Sec. 1033.15 – Deducciones de Individuos (intereses 

hipotecarios, donativos,  gastos médicos, entre otros)

CBA-IN Deducciones (cont.)
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• dispensa para reclamar TODOS los gastos ordinarios y 
necesarios
– Informe de Procedimiento Previamente Acordados (Agreed

Upon Procedure)
– Informe de Cumplimiento (Compliance Attestation)
– requisitos:
− CPA de PR

Regla especial
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• contribuyentes cuya ÚNICA fuente de ingresos sea por  
SALARIOS

• REQUISITO:
– informados en un Comprobante de Retención

No Aplicará La Contribución Básica  Alterna
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• aplican solo a individuos que trabajen por cuenta 
propia

• REQUISITOS:
• el ingreso bruto es sustancialmente de servicios 

prestados
– sujetos a retención en el orginen

• TODO el ingreso fue reportado en una declaración 
informativa

• TODO el ingreso estuvo:
– sujeto a retención en el origen
– sujeto al pago de etimada

Tasas Cómputo Opcional
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Tasas
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Menos $100,000 6%
$100,000- $200,000 10%
$200,000- $300,000 13%
$300,000- $400,000 15%
$400,000- $500,000 17%
Más de $500,000 20%
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• se elimina la exclusión de los intereses sobre los 
pools de hipotecas
– National Housing Act
– propiedad residencial localizada en PR

• Intereses de Cuentas Bancarias
– cantidad $100 por persona ($200 para casados rindiendo 

en conjunto)
− era $2,000 por persona

– requisito de retención
− 10% ó 17%

a. exceso de $25 por trimestre

Exclusión intereses

16



©2019 Kevane Grant Thornton LLP.

• se mantiene las exclusión
– 60 años o más
− $15,000

– otros casos
− $11,000

• a partir del 2018, aplica a:
– pensión o anualidad vitalicia
– pagos periódicos
− al menos 5 años en cantidades substancialmente similares, o
− pagos mínimos requeridos bajo el Código de Rentas Internas 

Federal
• se ELIMINAN las disposiciones relativas a los Planes 

Flexible de Beneficos o Cafeteria Plans”

Exclusión planes de pensiones
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• se mantiene esencialmente la cantidad de la 
deducción
– $35,000

• sigue la limitación de 30% del Ingreso Bruto 
Ajustado
– excepciones
− personas mayores 65 años
− ingreso de 3 años anteriores

Interés hipotecario
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• SE MANTIENEN
• Exención Personal

– $3,500
• Deducción por Dependiente

– $2,500

Exenciones personales y dependientes
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Crédito por trabajo
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• como regla general se extienden de 3 meses hasta 6 
meses

• aplica luego del 2016
• no disponible prórroga adicional

Prórrogas
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Corporaciones
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Contribución regular:
• se reduce la tasa de 

contribución normal de 20% a 
18.5%.

• para años contributivos 
comenzados después del 
12/31/2018 la tasa máxima de 
contribución sobre ingresos 
(contribución normal y 
adicional) para una corporación 
será un 37.5%.

Contribución Alternativa 
Mínima:
• para años contributivos 

comenzados después del 
12/31/2018 la Contribución 
Mínima Tentativa sería lo mayor 
de $500 o el 18.5% del ingreso 
mínimo alternativo.

• se establece que para aquellas 
empresas con un volumen de 
negocios de $3,000,000 o más 
la tasa sería 23%.

Contribución
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• se imponen nuevas limitaciones respecto a los gastos 
deducibles para determinar el ingreso neto sujeto a 
contribución alternativa mínima.

• podrán reclamar las mismas deducciones para 
determinar el ingreso neto sujeto a la contribución 
normal siempre y cuando se someta junto con la planilla: 
– Estados Financieros Auditados (EF)
– Informe de Procedimientos Previamente Acordados (AUP)
– Informe de Cumplimiento (IC)

• dichos informes deben ser preparados por un CPA con 
licencia vigente en PR. 

Ingreso Neto Alternativo Mínimo
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En la determinación del ingreso neto alternativo mínimo la corporación 
únicamente podría reclamar las siguientes deducciones:

Ingreso Neto Alternativo Mínimo

25

Gastos Deducibles Requisito

Salarios (125%) Informativa (W-2)

Rentas Informativa

Servicios Profesionales Informativa

Telecomunicaciones Informativa

Acceso a Internet Informativa

Agua y Electricidad

Aportaciones a Planes de Salud -

Mercadeo, Anuncios, Publicidad Informativa

Seguros Informativa

Depreciación (línea recta)

Otros (Intereses, Otras Contribuciones, Deudas 
Incobrables,  Aportaciones a Planes de Pensiones 
Cualificados, Donativos e Ingresos de Agricultura)

-

Otros Gastos Imprescindibles EF, AUP, IC
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• la corporación podría acogerse a la contribución opcional  
siempre y cuando cumpla con los siguientes requisitos.
– total de ingreso bruto proviene sustancialmente de ingresos por 

concepto de servicios prestados.
– todo el ingreso bruto devengado fue reportado en una declaración 

informativa.
– total de ingreso bruto devengado estuvo sujeto a  retención en el 

origen o al pago estimado.
• de acogerse a la contribución opcional no se podría reclamar  

gastos o deducciones y no se estaría sujeto a los informes  
requeridos (procedimientos previamente acordados, o informe 
de cumplimiento que certifique los ingresos ganados).

Contribución Opcional a corporaciones que 
presten servicios
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• el Secretario emitió la Carta Circular 19-02 el 1 de 
febrero de 2019
– aplicable a individuos y corporaciones que generen 

$100,000 ó menos por concepto de servicios prestados
– carta define sustancialmente como 80% del total de ingreso 

bruto recibido en el año
• para acogerse a la contribución opcional deberá hacer 

una declaración jurada según establecido en dicha carta 
y entregarla a cada uno de sus pagadores de servicios 
para que la retención en el origen sea de 6% en lugar de 
10%

Contribución Opcional a corporaciones que 
presten servicios
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Años contributivos que comiencen después del 31 de 
diciembre de 2018 la tasa aplicable a cómputo opcional:

Contribución Opcional a corporaciones que 
presten servicios 
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Ingreso Bruto Contribución

No mayor de $100,000 6%

En exceso de $100,000 pero no mayor de $200,000 10%

En exceso de $200,000 pero no mayor de $300,000 13%

En exceso de $300,000 pero no mayor de $400,000 15%

En exceso de $400,000 pero no mayor de $500,000 17%

En exceso de $500,000 20%
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• una sola firma será requerida. La planilla deberá 
contener por lo menos una firma del presidente, 
vicepresidente, tesorero, tesorero auxiliar u otro oficial 
principal.

• si el total de la contribución sobre el ingreso bruto es 
pagado por retención, no es necesario radicar una 
planilla.

• en casos en que la planilla deba ser acompañada por 
estados financieros auditados la planilla deberá ser 
certificada como preparada o revisada por un Contador 
Público Autorizado con licencia para ejercer la profesión 
en Puerto Rico.

Planillas de corporaciones
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• se enmienda la disposición de la prórroga automática 
para extender el periodo de 3 meses a 6 meses. Aplicará 
después del 31 de diciembre de 2016.

• Grandes Contribuyentes: la planilla deberá ser 
certificada como preparada o revisada por un CPA con 
licencia en Puerto Rico. 

Planillas de corporaciones
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• el Secretario podrá requerir que el pago de 
contribuciones sea realizado únicamente a través de 
medios electrónicos. 

• se aclara que el Secretario tiene el poder de solicitar que 
las contribuciones retenidas se depositen por medios 
electrónicos. 

Pago de planillas
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• se enmienda la disposición del cálculo de la contribución 
estimada. 

• la misma será lo menos entre el 90% de la contribución 
de dicho año contributivo, o lo menor entre:
– el total de la contribución determinada, según surge de la 

planilla de contribución sobre ingresos radicada para el año 
contributivo precedente, o

– una cantidad igual a la contribución computada a los tipos y 
bajo la ley aplicable al año contributivo utilizando los datos 
contenidos en la planilla de la corporación para el año 
contributivo precedente. 

Contribución Estimada en el
Caso de corporaciones y sociedades
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Deducciones

33

Depreciación y Agotamiento
Negocios con un volumen de negocio  $3,000,000  
podrían depreciar activos a 2 años excepto propiedad 
inmueble y automóviles.

Donativos para Fines Caritativos y Otras 
Aportaciones por Corporaciones 
• nuevo requisito para deducción:

• entidades deben estar debidamente certificadas 
por el Secretario o por el IRS.

• para años comenzados después del 12/31/2018, 
solo se aceptarán como deducción aportaciones a 
entidades que presten servicios a los residentes 
de  Puerto Rico.
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Deducciones
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Pérdida Neta en Operaciones (NOL)
• para fines de determinar el NOL, ahora se permitirá 

deducir:
• pagos a una persona relacionada que no lleva a cabo 

negocios en Puerto Rico, si son atribuibles a la 
explotación de una industria o negocio en Puerto Rico 
y no están sujetos a contribución sobre ingresos o a 
retención en el origen bajo el Código, 

• pagos a una oficina principal (“Home Office”) 
localizada fuera de Puerto Rico, por una corporación 
extranjera dedicada a la industria o negocio en Puerto 
Rico a través de una sucursal (“Branch”),

Limitación aumenta a 90% para años comenzados después 
de 12/31/18
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• se eximiría de la limitación del 51% de los gastos pagados a 
partes relacionadas (incluyendo entre sucursal y su oficina 
principal) o socios; si el contribuyente radica un “transfer 
pricing study” en cumplimiento con la Sección 482 del CRI 
Federal y debidamente revisado por IRS.

• en el caso de grupos de entidades relacionadas que no 
tengan entidad operando en los Estados Unidos, se permitirá 
que el estudio sea preparado conforme a OECD
– el Secretario podrá denegar estudios que entienda no 

cumplen con lo requerido en este inciso
– se establecerá por reglamento la vigencia del estudio de 

precios de transferencia

Partidas no deducibles 
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• gastos de comidas y entretenimiento: aumenta la 
porción NO deducible de 50% a 75%. 

• gastos de viajes y hospedajes: limitados a 50%. 
– definición incluye: Gastos incurridos mientras ausente de 

residencia y transportación excepto motoras.  Se 
consideran relacionados a industria o negocio gastos 
incurridos cuando el patrono exige se realicen estando 
fuera de residencia principal

• pagos de indemnización en casos de hostigamiento: No 
serán deducibles los pagos, ni los gastos legales 
relacionados, que se realicen en virtud de un acuerdo 
que incluya una cláusula de no divulgación.

Partidas no deducibles 
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• no se permitirá deducir gastos o pagos por servicios 
prestados por no residentes si el contribuyente no ha 
pagado el IVU del Subtitulo D y/o DDD. (4% u 11.5%)

• se incluyen las sociedades especiales y corporaciones 
de individuos dentro de las limitaciones para reclamar 
las pérdidas entre el dueño y la entidad cuando se 
posea mas de un 50% 

Partidas no deducibles
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• salarios pagados a estudiantes universitarios:
• los patronos pueden reclamar como deducción el 150%  

de la compensación pagada a estudiantes universitarios 
o recién graduados, sujeto al cumplimiento con ciertas 
condiciones

• la deducción será de 200% en el caso de estudiantes 
que  provengan del programa de pasantías de Hacienda

• el salario debe ser mayor a $10 la hora
• debe estar estudiando o haber terminado hace menos 

de 12 meses

Deducción a patronos de empresas privadas 
que empleen jóvenes universitarios
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• se incluye como ingreso de fuentes dentro de Puerto 
Rico los servicios prestados a las agencias de gobierno 
y cualquier entidad creada por ley estatal o federal, 
cuyos fondos provengan total o parcialmente del Fondo 
General, aún cuando el servicio se preste fuera de 
Puerto Rico.

Ingreso de fuentes dentro y fuera de Puerto 
Rico
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• se enmienda sección de crédito por contribuciones 
pagadas al extranjero para incluir referencia a “Cualquier 
estado de los Estados Unidos”.

Contribuciones de los Estados Unidos, 
posesiones de los Estados Unidos y países 
extranjeros
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• si al momento de rendir su planilla de contribución sobre 
ingresos el Patrono:
– no remitió lo contribución retenida a Hacienda y
– no informó los salarios pagados y la contribución retenida
– no podrá reclamar los salarios pagados como gastos de 

operación.
• el Secretario podrá requerir las declaraciones y el pago 

o depósito sean radicadas electrónicamente. 

Retención en el origen de la 
contribución en el caso de Salarios
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Sociedades
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• una sociedad existente se considerará terminada 
únicamente si:
– ninguna parte de cualquier negocio, operación financiera, o 

empresa de la sociedad continúa siendo llevada a cabo por 
cualquiera de sus socios

• la venta o permuta de 50% o más del interés total en la  
Sociedad no se considerará una "Terminación Técnica ".

Continuidad de sociedad
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• cualquier ganancia, beneficio o ingreso derivado de la venta 
de un interés en una sociedad que genere ingresos de 
fuentes de PR, constituirá ingresos de fuentes de PR en la 
medida en que la sociedad hubiese generado ingresos de 
fuentes de PR si hubiese vendido todos los activos de la 
sociedad a su valor en el mercado, independientemente de la 
residencia del socio que vende el interés y de lo dispuesto en 
el párrafo (3) del apartado (a) de la Sección 1035.03. 

• cuando el socio vendedor sea no residente o una entidad no 
dedicada a industria o negocio en PR, el comprador vendrá 
obligado a retener la contribución en el origen del 15% sobre 
la ganancia que se considere de fuentes de PR.

Venta de Interés en una sociedad
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• se enmienda el apartado (a)(11) de la Sección 1071.02 
para incluir ajustes/deducciones adicionales a ser 
considerados en la participación distribuible de cada 
socio para fines de la determinación de la contribución 
alternativa mínima (CAM) a nivel de cada socio. 

• atempera el que se reporten a los socios las nuevas 
partidas que se tomarían en consideración para efectos 
de la CAM

Inclusión del ingreso de la sociedad 
especial
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• socios corporativos que posean 50% o mas del interés 
de una sociedad o sociedad especial, no podrán 
reclamar la perdida corriente de sus operaciones contra 
el ingreso distribuible de dicha sociedad. 

• se pueden reclamar las perdidas de otras sociedades 
contra dicho ingreso. 

Pérdidas de operaciones del socio
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• se aumenta a 90% la cantidad de deducción de pérdidas 
de años anteriores a ser aplicadas a las ganancias de 
las participaciones distribuibles a los socios de una 
sociedad, sociedad especial y corporación de individuos.

Gastos que no sean de la industria o
del negocio principal
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• se enmienda la disposición de la prórroga automática 
para extender el periodo de 3 meses a 6 meses. Aplicará 
a los años contributivos que comiencen después del 31 
de diciembre de 2016.

• se enmienda la disposición de la prórroga de los 
informes a los socios para extender el periodo de 1 mes 
a 6 meses. 
– aplicará de forma automática para las entidades que 

sometan a tiempo la solicitud de prórroga de planilla para 
años contributivos comenzados después del 31 de 
diciembre de 2016

Planillas de sociedades
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Otras dispociones

49



©2019 Kevane Grant Thornton LLP.

• volumen menor de $1 millón: AUP / Informe de Cumplimiento para 
propósitos de la CBA y CAM.

• volumen de $1 a $3 millones: podrá someter estados financieros 
auditados o AUP / Informe de cumplimiento para propósitos de la 
CBA y CAM y para relevo de 7%.

• volumen mayor a $3 millones: deberá someter estados financieros 
auditados. Entidades parte de grupo de entidades o personas 
relacionadas con volumen menor de $1 millón deberán someter 
AUP o Informe de Cumplimiento.  Con volumen mayor de $1 millón 
pero parte de un grupo con volumen de $3 millones deberá someter 
estados financieros auditados.

• en todos los casos el CPA debe tener licencia vigente para ejercer 
en Puerto Rico.

Requisito de someter estados financieros u 
otros documentos con las planillas
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• se enmienda la sección para sustituir el término 
“corporación” por “entidad”

• amplía la definición de grupo de entidades relacionadas 
y personas relacionadas para incluir entidades tratadas 
como Sociedades, Sociedades Especiales y 
Corporación de Individuos como entidades relacionadas 
y personas relacionadas

Entidades relacionadas 
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• la retención en el origen sobre pagos por servicios que 
era 7%, del 2019 en adelante será de 10%

• antes la retención comenzaba a partir de $1,500 
anuales, del 2019 en adelante es a partir de $500

• siguen existiendo los relevos totales
• los relevos parciales, en vez de 3% requerirán una 

retención de 6%

Retención en el origen sobre pagos por 
servicios
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• se enmienda la sección 1063.07 que requería una 
planilla informativa cuando se daba una extensión de 
crédito de $250,000 ó más y en el caso de hipotecas de 
$500,000 ó más.

• para el 2019 serán requeridas a partir de $100,000 y en 
el caso de hipotecas a partir de $200,000.

• incluirá también los préstamos o arrendamientos de 
vehículos de motor.

Planilla informativa sobre transacciones de 
extensión de crédito
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Introducción a Grant Thornton
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• con sobre 43 años de experiencia en la practica
• firma líder clasificada en 4ta posición entre las firmas locales 

e internacionales de Puerto Rico
• firma con servicios completos de contabilidad y asesoría de 

negocios
• 35 años como firma miembro de Grant Thornton Internacional 
• representando desde el 2008 a América Central y del Sur, al 

Caribe y el sur de Florida en el Centro Internacional de 
Negocios (IBC)

• registrada para hacer negocios en las Islas Vírgenes de los 
Estados Unidos

• sobre 135 profesionales, de los cuales 10 son socios 
• 61% de los profesionales son Contadores Públicos 

Autorizados 
• algunos de nuestros profesionales son certificados como: 

CIA, CMA, CHAE, ABV, CVA, CISA, CFE, CAMS 

Sobre Kevane Grant Thornton
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Nuestras publicaciones y 
aplicación móvil te ayudan a 
mantenerte al día sobre 
cambios y reglamentos que 
puedan afectar la manera de 
hacer negocios en Puerto Rico 

Te ofrecemos varias 
herramientas para ayudarte a 
mantenerte informado…

Nuestro compromiso es 
ayudarte a liberar tu potencial 
de crecimiento. 

¡Experimenta la diferencia!

El Kevane Grant Thornton Mailbag es 
nuestra publicación mensual que 
ofrece información al día sobre temas 
de auditoría, contribuciones, 
consultoría de negocios y 
“outsourcing” y otros asuntos que 
pudiera tener un impacto en la manera 
de hacer negocios en Puerto Rico. 
Para suscribirse escriba a 
kgt@pr.gt.com. 

Nuestra página web incluye todas 
nuestras publicaciones, así como 
informes y publicaciones de Grant 
Thornton. 

La información contenida en este 
calendario contributivo te ayudará a 
cumplir, con los requisitos de 
radicación, y en adición te brinda 
información general en relación con la 
operación de un negocio. Por los 
pasados 24 años, hemos desarrollado 
está publicación con excelentes 
resultados.

Nuestra aplicación ofrece un 
calendario contributivo categorizado 
para individuos, negocios y otras 
entidades. Es una excelente 
herramienta que te ayudará a 
mantenerte al día con las fechas de 
radicación y pago con distintas 
agencias de gobierno.

mailto:kgt@pr.gt.com
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¿Preguntas sobre el contenido?  Contacte a:

Isabel Hernández, CPA
Socia de contribuciones
Kevane Grant Thornton LLP

D +1 787 754 1915
E isabel.hernandez@pr.gt.com

Bolivia 33, Suite 400
San Juan, Puerto Rico 00917
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